
 

ทางออกของรัฐบาลเรื่องการแปรรูป กฟผ. 
 

วตัถุประสงคในการสาํรวจ    
เพื่อทราบความคิดเห็นของประชาชนในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล กรณีการแปรรูปการไฟฟาฝายผลิตหลงัศาลปกครอง

สูงสุดตัดสินใหระงับการขายหุนไวช่ัวคราว ในประเดน็ตอไปนี ้
1. ประชาชนคิดอยางไรกับคําตัดสินของศาลปกครองสูงสุด 
2. คําตัดสินดังกลาวสงผลตอความเชื่อมั่นของนักลงทุนหรอืไมเพียงใด 
3. รัฐบาลควรดําเนินการอยางไรตอไปในเรื่องการแปรรูปการไฟฟาฝายผลิต 
4. เห็นดวยหรือไมกับนโยบายการแปรรูปรัฐวิสาหกิจ 
5. ควรมกีารรื้อฟนกรณกีารนํารัฐวิสาหกิจ อาทิ การปโตรเลียมแหงประเทศไทย องคการโทรศพัทแหงประเทศไทย และ

องคการสื่อสารมวลชนแหงประเทศไทย ท่ีมีการแปรรปูไปแลวมาพจิารณาใหมหรอืไม 
ระเบียบวธิีการสํารวจ 
 การสุมตวัอยาง 

การสํารวจใชวิธีสุมตวัอยางประชาชนที่อาศัยอยูในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑลโดยใชวธิีการสุมตัวอยางแบบหลาย
ข้ันตอน (Multi-Stage Sampling) โดยสุมเขตการปกครอง จากนั้นสุมถนน และประชากรเปาหมายทีจ่ะสัมภาษณ  ไดกลุมตัวอยางทั้งส้ิน
จํานวน 1,502  คน  เปนชายรอยละ 42.3  และหญงิรอยละ 57.7 

กลุมตวัอยางมอีายุ 18-25 ปรอยละ 26.4     อายุ 26-35 ปรอยละ 37.9    อายุ 36-45 ปรอยละ 19.8    และอายุ 46 ปข้ึนไป 
รอยละ 15.9  
 กลุมตวัอยางมกีารศกึษาในระดับประถมศกึษารอยละ 7.6     มัธยมศกึษา/ปวช.รอยละ 15.6    อนุปรญิญา/ปวส.รอยละ 10.5  
ปรญิญาตรรีอยละ 54.3    และสูงกวาปริญญาตรีรอยละ 12.0 

กลุมตวัอยางประกอบอาชีพรบัราชการรอยละ 12.3    พนักงานรัฐวิสาหกิจรอยละ 3.9    พนักงานลูกจางบรษิัทเอกชนรอยละ 
48.5   คาขายและธรุกิจสวนตัวรอยละ 12.9   รับจางท่ัวไปรอยละ 8.8    พอบาน แมบาน และเกษยีณอายรุอยละ 4.5   และอื่นๆ  
รอยละ 9.1 

กลุมตวัอยางเปนผูที่เคยเลนหุนรอยละ 13.0  และไมเคยเลนหุนรอยละ 87.0 
  ความคลาดเคลือ่น (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตวัอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 3% ที่ระดบัความเชื่อมั่น 95% 

วิธีเก็บรวบรวมขอมูล 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได  
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ระยะเวลาในการเก็บขอมลู   :      16 พฤศจกิายน 2548 
              วันท่ีเผยแพรผลการสํารวจ   :     17 พฤศจกิายน 2548   
              โดย  ศนูยวิจัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776       

http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php 
 
 
 

สรุปผลการสํารวจ 
 

1. รอยละ 64.8 ระบวุาเห็นดวยกับคาํตดัสินของศาลปกครองสูงสุดที่ใหระงับการขายหุนการไฟฟาฝายผลติไวกอน 
ขณะทีร่อยละ 15.0 ไมเห็นดวย  และรอยละ 20.2  ไมแนใจ 

2. รอยละ 64.0 คดิวาคําตัดสนิดังกลาวสงผลตอความเชือ่มัน่ของนักลงทนุ  ขณะที่รอยละ 21.6 คิดวาไมสงผลตอความเชื่อมั่น   
และรอยละ 14.4 ไมแนใจ 

3. เม่ือถามวารัฐบาลควรดําเนนิการอยางไรตอไปในเรือ่งการแปรรูปการไฟฟาฝายผลติ พบวารอยละ 55.1  เห็นวารัฐบาลควร
ชะลอการแปรรูปไวกอนแลวศึกษาถึงผลดผีลเสียใหรอบคอบอกีครั้งโดยเปดรับฟงความคิดเห็นของประชาชนใหมากขึน้  
ในขณะทีร่อยละ 32.4 เห็นวารัฐบาลควรยกเลกิการแปรรูปการไฟฟาฝายผลิต   มีเพียงรอยละ 12.5 ที่ เห็นวารฐับาลควร
เดินหนาการแปรรูปตอไป 

4. สําหรับความคิดเห็นตอนโยบายการนาํรัฐวิสาหกจิเขาตลาดหลกัทรัพยนั้น รอยละ 71.6 ไมเห็นดวย โดยใหเหตผุลวา เปน
การนาํสมบัตขิองชาตไิปขายใหคนบางกลุม  ประเทศไทยยังไมมรีะบบการจัดการเรือ่งการแปรรูปและการกระจายหุนที่
ชัดเจนโปรงใส   ประชาชนจะเดอืดรอนเพราะคาสาธารณูปโภคพื้นฐานจะแพงขึน้  และควรระดมทุนดวยวธิอีืน่ที่ดีกวาการ
นํากจิการสาธารณูปโภคพื้นฐานไปเขาตลาดหลกัทรัพย   ขณะทีร่อยละ 28.4  เห็นดวยกับนโยบายการนํารัฐวิสาหกิจเขา
ตลาดหลกัทรพัย โดยใหเหตุผลวา จะชวยใหการบริหารจัดการเปนระบบและลดปญหาการขาดทุน  เปนวธิีการขยายกจิการ
รัฐวิสาหกิจโดยไมตองใชงบประมาณของประเทศ  ประชาชนจะไดมสีวนรวมเปนเจาของรัฐวิสาหกิจ   และจะชวยให
เศรษฐกิจการเงินของประเทศดีข้ึน 

5. สวนความคดิเห็นตอการรื้อฟนกรณีการนาํรัฐวิสาหกจิ อาทิ การปโตรเลียมแหงประเทศไทย องคการโทรศัพทแหงประเทศ
ไทย และองคการสือ่สารมวลชนแหงประเทศไทย ท่ีมีการแปรรูปไปแลวมาพิจารณาใหมนั้น รอยละ 42.5 เห็นวาควรมกีาร 
รือ้ฟนมาพจิารณาใหม  ขณะที่รอยละ 35.8 เห็นวาไมควร  และรอยละ  21.7 ไมแนใจ 
 ท้ังนี้เมื่อเปรียบเทียบความคดิเห็นระหวางผูท่ีเคยเลนหุนกับไมเคยเลนหุน พบวา ผูท่ีเคยเลนหุนสวนใหญ  
(รอยละ 52.0) เห็นวาไมควรมีการรือ้ฟน   ขณะท่ีผูไมเคยเลนหุนรอยละ 43.6 เห็นวาควรมกีารรือ้ฟน 
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมูล 

ตารางที่ 1:  ขอมูลประชากรศาสตร 
 จํานวน รอยละ 

เพศ :   
            ชาย 636 42.3 
            หญิง 866 57.7 
อาย ุ:   
            18 – 25 ป  396 26.4 
            26 – 35 ป 570 37.9 
            36 – 45 ป 298 19.8 
            46 ปข้ึนไป 238 15.9 
การศึกษา   
            ประถมศึกษา 114 7.6 
            มัธยมศึกษา/ปวช. 234 15.6 
            อนุปรญิญา/ปวส. 158 10.5 
            ปรญิญาตร ี 816 54.3 
            สูงกวาปรญิญาตรี 180 12.0 
อาชีพ   
           ขาราชการ 184 12.3 
           พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 3.9 
           พนักงาน/ลกูจางบริษทัเอกชน 730 48.5 
           คาขาย/ธุรกิจสวนตวั 194 12.9 
           รับจางทั่วไป 132 8.8 
           พอบาน/แมบาน/เกษยีณอาย ุ 68 4.5 
           อ่ืนๆ 136 9.1 

 
ตารางที่ 2 : ประสบการณในการเลนหุน 
 จํานวน รอยละ 
เคยเลนหุน 196 13.0 
ไมเคยเลนหุน 1306 87.0 
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  ตารางที่ 3 : เห็นดวยหรอืไมกับคาํตดัสินของศาลปกครองสูงสุดที่ใหระงับการขายหุนการไฟฟาฝายผลติไวกอน 

 จํานวน รอยละ 
เห็นดวย 972 64.8 
ไมเห็นดวย 226 15.0 
ไมแนใจ 304 20.2 

 
  ตารางที่ 4 : คําตัดสนิของศาลปกครองสูงสุดสงผลตอความเชื่อมั่นของนักลงทุนหรือไม 

 จํานวน รอยละ 
สงผล 960 64.0 
ไมสงผล 324 21.6 
ไมแนใจ 218 14.4 

 
  ตารางที่ 5 : รฐับาลควรดําเนินการอยางไรตอไปในเรือ่งการแปรรูปการไฟฟาฝายผลติ 

 จํานวน รอยละ 
ยกเลิกการแปรรูป 486 32.4 
เดินหนาการแปรรูปตอไป 188 12.5 
ชะลอการแปรรูปไวกอนแลวศึกษาถึงผลดี
ผลเสียใหรอบคอบอกีครั้ง 

828 55.1 

 
  ตารางที่ 6: เห็นดวยหรอืไมกับนโยบายการนาํรฐัวสิาหกจิเขาตลาดหลกัทรัพย 

 จํานวน รอยละ 
เห็นดวย 426 28.4 
ไมเห็นดวย 1076 71.6 
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 ตารางที่ 7 : ควรมกีารรือ้ฟนกรณกีารนํารัฐวิสาหกจิ อาทิ การปโตรเลียมแหงประเทศไทย องคการโทรศัพทแหง
ประเทศไทย และองคการสือ่สารมวลชนแหงประเทศไทย ท่ีมีการแปรรูปไปแลวมาพิจารณาใหมหรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
ควร 638 42.5 
ไมควร 538 35.8 
ไมแนใจ 326 21.7 

 
ตารางที่ 8: เปรียบเทียบความคิดเห็นเรื่องควรมกีารรือ้ฟนกรณกีารนํารัฐวิสาหกจิ อาทิ การปโตรเลียมแหงประเทศไทย 

องคการโทรศัพทแหงประเทศไทย และองคการสือ่สารมวลชนแหงประเทศไทย ท่ีมีการแปรรูปไปแลวมา
พิจารณาใหมหรอืไมระหวางผูท่ีเคยเลนหุนกับไมเคยเลนหุน 

 ผูท่ีเคยเลนหุน ผูท่ีไมเคยเลนหุน 
ควร 34.7 

(68) 
43.6 
(570) 

ไมควร 52.0 
(102) 

33.4 
(436) 

ไมแนใจ 13.3 
(26) 

23.0 
(300) 

รวม 100.0 
(196) 

100.0 
(1306) 

 
 


